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l ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯИ ОБЛАСТЬ РАСПРОСТРАНЕНИЯ

Преобразователи измерительные серии Р (молели Pl2H, Pl2O, PlzP, Р17, Рl7G, Р20,
Р2OG, Р2OН, PТOZ, P2|Z, Р3OО, P3OU, P4l, Р43, далее по тексту - преобразователи Р)
предназначены для измерений и измерительных преобреtований: сопротивления постоянного
тока, напряжения постоянного и переменного тока, силы постоянного и переменного тока,
частоты, электрической мощности, электрической энергии, сигн€rлов от термопар и
термопреобразователей сопротивления различных градуировок, коэффициента мощности и

фазных углов, коэффициент нелинейных иск{Dкений (КНИ).
Основные метрологические характеристики преобра:}ователей Р привелены в

Приложении А.
Интервал между поверками - 5 лет.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

Перечень операций, которые должны проводиться при первичной и периодических
поверках преобразователей Р, с укЕванием разделов методики, в которых изложен порядок и
методика их выполнения, приведен в таблице 1.

Таблица l

Наименование операции

Обязательность проведения
пDи повеDке Раздел

методики
Первичной1)

Периодическ
ой

l Внешний ocMoTD Да Да 7.|
2 Проверка электрической прочности изоляции
преобрiвователей Р Ща Нет 7.2

3 Определение электрического сопротивления
изоляции преобразователей Р Ща Ща 7.з

4 опробование Да Да 7.4

5 Проверка метрологических характеристик
преобразователей Р Ща Да 7.5

6 оформление Dезультатов повеDки Да Ща 8

Примечание -'J ПDи выпуске из пDоизводства и после ремонта
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3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

3.1 ЭТаЛОНЫ И вспомогательные технические средства, используемые при выполнении
операций, указанных в таблице l, приведены в таблице 2.

Таблица 2

4 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4.1 К поверке допускают лиц, освоивших работу с преобразователями Р и используемыми
этмонами, изучивших настоящую методику поверки, аттестованных в соответствии с Пр
50.2.0|2-94 (ГСИ, Порядок аттестации поверителей средств измерений>.

Номер пункта
документа по

повеDке

Наименование и тип (условное обозначение) эталона или вспомогательного
технического средства поверки; метрологические и основные технические

характеристики эталона

7 .5.|,7 ,5.2,
7.5,з,7.5.4,
7.5,8,7.5,9,

7.5.10. 7,5.|2

калибратор электрической мощности Fluke бlO0в
Пределы допускаемой погрешности при воспроизведении напряжения
} диапщоне до 1000 В составляют * 0,01 %.
Пределы допускаемой погрешности при воспроизведении силы тока
з диапазоне до 10 д составляют * 0,0l %.
Пределы допускаемой погрешности при воспроизведении электрической
иощности составляют + 0,02 О/о.

прелелы допускаемой погрешности угла фазы между напряжением и током:
t 0,003О при частоте от 16 до 69 Гц, в диапазоне от 0,25 до 5 А.
t 0,004О при частоте от 16 до 69 Гц, в диапазоне от 5 до 2l А.

7 .5.5
Генератор сигналов произвольной формы АКИП-3402.
ПРеделы Допускаемой основной относительной п_огрешности воспроизведения
{астоты в диапазоне от l мкГц до 50 МГц: +2.10-5 % от установленноЙ частоты

7 .5.7
Иагазин электрического сопротивления МСР-бOМ.
Циапазон от 0,0l до l l 1 l 1,1 Ом. Класс точности 0,02

7.5,1,7.5.z,
7.5,з,7.5.4,

7.5.9, 7.5, 1 0,
7,5.1 l

-[ифровой мультиметр Fluke 8845А.
1ределы допускаемой основной абсолютной погрешности измерения:
)илы постоянного тока
t(0,05% от Ino*u.+Q,Q05% от lonun) в диапазоне от 0 до l00 мД,
lапряжения постоянного тока
t(0,0035% от Uno*"r+Q,0005% от Uonun) в диапазоне от 0 до l0 В

7.5.8
Гермометр, диапазон
Iогрешности +l ОС

измерений от минус 40 до +50 ОС, пределы допускаемой

7 .5,6
)адиочасы МИР РЧ-0l.
]р9децы допускаемой абсолютной погрешности * l мкс.

Примечания
1 ,щопускается исполь3овать другие этtlлоны, с метрологическими характеристиками не хуж(
указанных в таблице 2.
2 Применяемые при поверке эталоны должны работать в нормальных для них условиях
оговоренных в соответствующей эксплуатационной документации.
3 Все эталоны, используемые при поверке, должны быть поверены и иметь соответствующи(
свидетельства
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5 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

ПРи проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,
ПРеДУСМОтренные кПравилами техническоЙ эксплуатации электроустановок потребителей и
ПРаВИЛаМИ техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей>
послеДнеГо изДания, ГосТ |2.2,007.0-75, ГоСТ l2.|,0|9-2009, ГосТ 2226|-94, указаниями по
безопасности, изложенными в руководстве по эксплуатации на поверяемые преобразователи
серии Р, применяемые эТалоны и ВспоМогаТельные ТехниЧеские средсТВа,

6 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

6.1 ПеРеД наЧалом поверки поверитель должен изучить руководство по эксплуатации на
поверяемые преобрaIзователи р, эталоны и вспомогательные технические средства,
используемые при поверке, настоящую методику поверки, правила техники безопасности и
строго их соблюдать.

6.2 Перед началом поверки преобразователей Р используемые эталоны и
вспомогательные технические средства должны быть подготовлены к работе в соответствии с
указаниями эксплуатационной документации на них.

б.3 Поверка проводится в нормальных условиях:- температура окружающего воздуха(23 t 3) "С;- относительная влажность от 25 до 95 %;
- атмосферное давление от 84 до 106 кПа;
- напряжение питания - согласно технической документации.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
проводится осмотр преобразователей р. Следует убедиться в их механической

исправности, в целостности соединительных проводов; в соответствии комплектности
преобразователей Р эксплуатационной документации: в наличии свидетельства о предыдущей
поверке (при периодической поверке). Наличие внешних повреждений или отс)лствие
необходимых комплектующих препятствует проведению поверки.

7.2 Проверка электрической прочности изоляции преобразователей серии Р
.ЩЛя цепеЙ с напряжением более 60 В между каркасом и клеммами преобразователей Р,

прикладывается испытательное напряжение переменного тока с действующим значением
2000 В и частотой 50 Гц (ГОСТ 30328-95, МЭК 60255-5).

Щля цепеЙ с напряжением не более 60 В между каркасом и клеммами преобразователей Р,
Прикладывается испытательное напряжение переменного тока с деЙствующим значением 500 В
и частотой 50 Гц (ГоСТ 30З28-95), 1000 В и частотой 50 Гц (МЭк 60255-5).

Изоляцию выдерживают под испытательным напряжением в течение l минугы.
Преобразователь Р считается выдержавшим испытание электрической прочности

изоляции, если не произошло пробоя или перекрытия изоляции.
При повторном измерении прочности изоляции того же преобразователя Р допускается

уменьшить испытательное напряжение до 80 % первоначального.
7.3 Опрелеление электрического сопротивления изоляции преобразователей серии Р
Электрическое сопротивление изоляции измеряется между сетевой вилкой и выходными

клеммами преобразователей Р.
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Измерение электрического сопротивления изоляции проводят напряжением постоянного
тока с помощью мегомметра с рабочим напряжением 500 В.

Преобразователь Р считают выдержавшим испытания, если измеренное значение
сопротивления составляет не менее l00 МОм.

7.4 Опробование
7.4.| Проверку функционирования преобразователей Р осуществляют пугем запуска

преобразователеЙ Р в работу, проверкой отсутствия зависаний и откщов, правильности
отображения передачи данных от датчиков и измерительных преобразователей.

7.4.2 Проверку программного обеспечения преобразователей Р осуществляют
следующим образом:

- включают поверяемые преобразователи Р,
- Сравнивают наименование программного обеспечения и номер версии, которые

отображаются на экране, с данными, приведёнными ниже.

аблица - Идентификационные данные ного По
Идентификационные данные Значение
Идентификационное наименование ПО firmwаrе
Номер версии (идентификационный номер) ПО Не ниже 1

Щифровой идентификатор ПО не используется
!ругие идентификационные данные, если имеются отсутствуют

аблица 3,2 - Иденти кационные данные автономного ПО
Идентификационные данные Значение

Илентификационное наименование ПО LРСопfis
номер версии (идентификационный номео) По Не ниже 1.3.2

Цифровой идентификатор ПО Не используется
Другие идентификационные данные, если имеются отсутствуют

Преобразователи Р признают годными, если идентификационные данные ПО,
отображаемые на дисплее, соответствуют данным, приведённым в таблицах 3.\,З.2.

7.5 Проверка основных погрешностей преобразователей серии Р
7.5.1 Определение основной погрешности каналов, измеряющих действующие

значения напряжения и силы переменного тока.
Для проверки основной погрешности измерительных каналов преобразователей Р,

измеряющих значения напряжения и силы переменного тока, выбирают не менее 5 проверяемых
точек Х;, i = |, Z, З, 4, 5 равномерно распределенных по диапазону измеряемой силы
переменного тока или напряжения переменного тока (0 -5 Уо,25 Уо,50Уо,75 О/ои 95 - l00 % от
Диапазона измерениЙ). Полученные значения проверяемых точек Хист записывают в таблицу
протокола проверки, выполненную по форме таблицы 4.

Все измерения проводят при номинальной частоте 50 Гц.
для каждой проверяемой точки Х1 вычисляют основную абсолютную погрешность

показаний в соответствии с формулой:
А=Хист-Хизм

где А - основная абсолютная погрешность в проверяемой точке Х;,
Хист - значение измеряемого параметра по эталону,
Хизм - измеренное значение параметра.
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Если выполняется неравенство
А > Адоп

где Адоп - предел допускаемой основной абсолютной погрешности,
преобразователь Р бракуют. В противном случае данные заносят в протокол по форме,

приведенный в таблице 4.

7.5.Z Определение основной погрешности каналов, измеряющих мощность и
коэффициент мощности переменного тока.

Для проверки основной погрешности измерения мощности выбирают не менее 5

проверяемых точек Pi, i = |,2, З,4, 5 равномерно распределенных по диапазону измеряемого
параметра (0 - 5 Уо,25 Уо, 50 Уо,75 Yо и 95 - 100 %о от диапазона измерениЙ). Полученные
значения проверяемых точек Рист записывают в таблицы протоколов проверки, выполненные
по форме таблиц 5, 6.

Расчет истинных значений мощности и коэффициента мощности в точках поверки
проводится по Qормулам:

для активной мощности P6l=U91.I91.cosQoil

для реактивноЙ мощности Qoi: Uoi.Ioi.sinqo;;

для полноЙ мощности Soi: Uoi.Ioi;

для коэффициента мощности cosgoi: Po;/So1,

где Uo;, Ioi, qoi - напряжение, ток и угол фазового сдвига между напряжением для точки Pi.
Примечание - частота переменного тока - 50 Гц, источник входного переменного

напряжения и тока должен содержать не более 2yо вьlсших гармоник сетевой частоты.

Щалее приводится последовательность операций для проверки погрешности активной
мощности Рд. Щля проверки погрешности реактивной, полной мощности и коэффициента
мощности операции выполняются аналогично.

Устанавливают значения напряжения, тока и угла фазового сдвига при которых активная
мощность, подаваемаrI на ИК, равна проверяемой точке Рдi.

Для каждой проверяемой точки Рдi вычисляют ocнoBнyto абсолютную погрешность
показаний в соответствии с формулой:

Рист-Ризм:А

где А - основная абсолютная погрешность в проверяемой точке Р1,

Рист - значение измеряемого параметра по эталону,
Ризм - измеренное значение параметра.
Если выполняется неравенство

А 2 Адоп

Таблица 4
JФпп Хист. А/В Хизм. Ал

^. 
Ав Адоп, А/В, +

l
z
J

4

5
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где Адоп - предел допускаемоЙ основноЙ абсолютноЙ погрешности,
ПРеОбразоВатель Р бракуют. В противном случае данные заносят данные в протокол по

форме, приведенный в таблице 5, и переходят к следующей проверяемой точке.
В ПРОтОкОл по форме таблицы 5 заносят данные по реактивной и активной мощности.
в протокол по форме таблицы б заносят данные по полной мощности.

коэффициент мощности рассчитывается по следующей формуле:

PF=P/S=cos9
где Р - активная мощность
S - полная мощность
9 - угол сдвига фаз между током и напряжением, созданный реактивными элементами

нагрузок (обмотки электродвигателей, трансформаторов, электромагнитов ...)

Таблица 5

Рист/Qист, Вт/вар Ризм/Qизм, Вт/вар А. Вт/вар Адоп, +. Вт/вар Q.о

Таблица 6

Sист, ВА Sизм, ВА
^, 

вА Ддоп, +, ВА

7.5,3 Определение основной погрешности каналов, измеряющих активную и реактивную
электроэнергию переменного тока по трем фазам.

ДЛя проВерки основной погрешности измерительных каналов преобразователей Р,
измеряющих 3начения реактивной и активной электроэнергии выбирают не менее 5
ПРОВеРЯеМЫХ ТОЧеК Wi, i= |,2,3,4,5 равномерно распределенных по диапазону измеряемого
ПаРаМеТРа (0 - 5 Оh,25 Оh, 50 О^,75 Yо п 95 - l00 О/о от диапазона измерений). Полуrенные
3НаЧеНИя проВеряемых точек W".'г записывают в таблицу протокола проверки, выполненную по
форме таблицы 7.

Расчет истинных значений активной и реактивной электроэнергии переменного тока по
трем фазам в точках поверки i проводится по формулам:

для активной энергии
для реактивной энергии

Wдi=Т' Ui,I1,COS91,

Wpi: Т Ui,I;.Singi,
ГДе Uo;, Ioi, 9oi - напряжение, ток и угол фазового сдвига между напряжением и током для
проверяемой точке i, Т - время измерения.

При испытаниях задаются симметричные напряжения и токи прямой последовательности
на номинаJIьной частоте 50 Гц,
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,Щалее приводится последовательность операций для проверки погрешности измерения
актиВноЙ электроэнергии, Для проверки погрешности измерения реактивной электроэнергии
операции выполняются аналогично:

- обнуляют счетчик электроэнергии поверяемого прибора;
* УстанаВливают на время Т значения напряжения, тока и угла фазового сдвига между ними
таким, при которых активная электроэнергия равна проверяемоЙ точке Wд;;

- Через время Т снимают испытательныЙ сигн€lл и ожидают 1 минугу (цикл обновления
содержимого счетчика электрической энергии прибора), Регистрируют показание первичной
активноЙ электроэнергии и рассчитывают ее вторичное значение Wд"." (на основе заданных для
прибора коэффициентов связи первичных и вторичных значений для напряжений и токов).

для каждой проверяемой точки wдl вычисляют основную абсолютную погрешность
показаний в соответствии с формулой:

Wдп.r-Wдп."=А

где А - основная абсолютная погрешность в проверяемой точке Wдi,
Wдп., * 3НаЧеНИе ИЗМеРЯеМОГО ПаРаМеТРа ПО ЭТЕrЛОНУ,

Wдп.р1 - ИЗМеРеННОе ЗНаЧеНИе ПаРаМеТРа.
Если выполняется неравенство

А > Адоп

где Адоп - предел допускаемой основной абсолютной погрешности,
преобразователь Р бракуют. В противном случае данные заносят в протокол по форме,

приведенный в таблице 7,

Таблица 7

7.5.4 Определение основной погрешности кан€Iлов, измеряющих частоту переменного
тока.

Для проверки основной погрешности измерительных канzIлов преобразователей Р,
реализующих измерение частоты переменного тока, выбирают не менее 5 поверяемых точек F1,

i= 1,2,3,4, 5. Полученные значения проверяемых точек Fист записывают в таблицу протокола
проверки, выполненную по форме таблицы 8.

.Щля каждой проверяемой точки F1 вычисляют основную абсолютную погрешность
показаний в соответствии с формулой:

Fист-Fизм=А

где А - основная абсолютная погрешность в проверяемой точке F1,

Fист - значение измеряемого параметра по эталону,
Fизм - измеренное значение параметра.
Если выполняется неравенство

Д > Адоп

где Адоп - предел допускаемой основной абсолютной погрешности,

Ut, Uz, Uз, В U,r. Ur.. U,,,. В Ir. Il. Iз. А Qt. Qz. Qз Далл. *. 0/о л.%
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преобра':}ователь Р бракуют. В противном случае данные заносят в протокол по форме,
приведенный в таблице 8.

Таблица 8

Nsпп Fист, Гц Fизм, Гц А, гц Адоп, Гц. +

l
2
aJ

4

5

7.5,5 Определение основной погрешности канаJIов, измеряющих количество импульсов и
скорости вращения.

Для проверки основной погрешности измерительных каналов преобразователей Р,

реализующих счет количества импульсов и скорости вращения, выбирают не менее 5

поверяемых точек Ni, i = |,2, З,4, 5. Полученные значения проверяемых точек Nист записывают
в таблицу протокола проверки, выполненную по форме таблицы 9.

[ля каждой проверяемой точки Ni вычисляют основную абсолютную погрешность
показаний в соответствии с формулой:

Nист-Nизм=А

где А - основная абсолютная погрешность в проверяемой точке Fi,
Nист - значение измеряемого параметра по этarлону,
Nизм * измеренное значение парамЕтра.
Если выполняется неравенство

А > Адоп

где Моп - предел допускаемой основной абсолютной погрешности,
преобразователь Р бракуют. В противном случае данные заносят в протокол по форме,

приведенный в таблице 9.

Таблица 9

Ns пп Nист Nизм А Адоп. +

l
z
aJ

4

5

7,5.6 Определение основной погрешности хода внугренних часов и периода
Основная погрешность хода внугренних часов определяется следующим образом:

- питание преобразователя включается на несколько сугок (не менее l0),
- по сигналам точного времени либо лругого источника точного времени проводится установка
часов преобразователя ;

- по истечении сугок (можно и нескольких суток) оценивается отклонение часов
преобразователя от источника точного времени.
Испытания считаются положительными, если уход часов не превышает * 0,5 с/ср.

Основная погрешность периода определяется следующим образом:

- включают преобразователи в режиме измерения периода.
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- задается период Тист (от 0,000l до 2l с или от 0,000l ло 5600 с).
- для каждого периода считывают Тизм.
,Щля кажлого периода рассчитывают абсолютную погрешность в соответствии с формулой:

А=Тист-Тизм

где А - основная абсолютная погрешность,
Тист - значение измеряемого параметра по эталону,
Если выполняется неравенство

А > Адоп

где Адоп - предел допускаемой основной абсолютной погрешности,
преобразователь Р бракуют.

7.5.7 ОПРеделение основной погрешности каналов, измеряющих сигнаIIы от термопар.
в режиме измерения сигналов от термопар с компенсацией температуры холодного спаrI

определение погрешности проводится в слелующей последовательности:
- выбирают не менее 5 проверяемых точек Tl, i = |,2, з,4, 5 равномерно распределенных по
диапазонУ измеряемОй темпераТуры (0 - 5 О/о, 25 О/о, 50 Уо, 75 % и 95 - l00 % от диапiLзона
измерений) в соответствии с таблицами ГоСТ р 8.585_200l, записывают значения проверяемых
ТОЧеК ТиСт в KoCl> в таблицу протокола проверки, выполненную по форме таблицы l 0;
- измеряют температуру F в месте расположения холодного спая;

- ДЛЯ КаЖДоЙ проверяемоЙ точки считывают значение выходного сигнала Тизм в <<ОС> на
ДИСПЛее ПрИбОра илИ на экране персонального компьютера (ПК), если предусмотрено
ИСПОЛНеНИеМ прибора, и заносят его в таблицу протокола проверки, выполненную по форме
ТабЛИЦы 10. При нестабильности показаний проводят несколько отсчетов показаний (не
МеНее 4) и выбирают из них результат, наиболее откJIоняющийся от заданного значения.

Для каждой проверяемой точки Ti, с }четом температуры холодного спая, рассчитывают
абсолютную погрешность в соответствии с формулой:

А=Тист-Тизм-F

где А - основная абсолютная погрешность в проверяемой точке Ti,
Тист - значение измеряемого параметра по эталону,
Тизм - измеренное значение параметра,
F - измеренная температура холодного спая.
Если выполняется неравенство

Д 2 Адоп

где Адоп - предел допускаемой основной абсолютной погрешности,
преобразователь Р бракуют. В противном случае данные заносят в протокол по форме,

приведенный в таблице l0.
Таблица 10

Nе пп Тист, оС Тизм. оС А. ос Адоп, +, ОС

l

2

3

4

5
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7.5.8 Определение основной погрешности каналов, измеряющих сигналы от
термопреобразователей сопротивления.

в режиме измерения сигналов от термопреобразователей сопротивления определение
погрешности проводится в следующей последовательности:
- выбирают не менее 5 проверяемых точек Ti, i = 1, z,3,4, 5, равномерно распределенных по
диапазону измеряемОй температуры (0 - 5 О/о,25 Уо, 50 Уо,75 % и 95 - 100 % от диапазона
измерений) в соответствии с таблицами ГоСТ бб51-2009, записывают значения проверяемых
точек Тист в <оС>> в таблицу протокола проверки, выполненную по форме таблицы l l ;

- для каждой проверяемой точки считывают значение выходного сигнала Тизм в <ос> на
дисплее прибора или на экране персонального компьютера (ПК), если предусмотрено
исполненИем прибоРа, и заносЯт его В таблицУ протокола проверки, выполненную по форме
ТабЛИЦЫ l1. При нестабильности показаний проводят несколько отсчетов показаний (не
МеНее 4) И выбирают из них результат, наиболее отклоняющийся от заданного значения.

Для каждой проверяемой точки Ti рассчитывают абсолютную погрешность в
соответствии с формулой :

Тист-Тизм=А

где 
^ 

- основная абсолютная погрешность в проверяемой точке Т1,
Тист - значение измеряемого параметра по эталону,
Тизм - измеренное значение параметра.

Если выполняется неравенство

Д > Ддоп

где Адоп - предел допускаемой основной абсолютной погрешности,
преобразователь Р бракуют. В противном случае данные заносят в протокол по форме,

приведенный в таблице l l.

таблица l l
Ns пп Тист. оС Тизм. оС А, ос Адоп, *. оС

2

J

4

5

7 .5.9 Определение основной погрешности каналов, измеряющих действующие
значения напряжения и силы постоянного тока.

Для проверки основной погрешности измерительных каналов преобразователей Р,
реализующих измерения значений напряжения и силы постоянного тока выбирают не менее 5
проВеряемыхточек Xi, i = |,2,З,4,5, равномерно распределенных по диапазону измеряемого
ПаРаМеТРа (0 - 5 Уо, 25 Оh, 50 Уо,75 О/о и 95 - l00 7о от диапазона измерений). Записывают
значения проверяемых точек Хист в таблицу протокола проверки, выполненную по форме
таблицы l2,

Щля каждой проверяемой точки считывают значение выходного сигнала Хизм на дисплее
прибора или на экране персонального компьютера (ПК), если предусмотрено исполнением
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прибора, и заносят его в таблицу протокола проверки, выполненную по форме таблицы l2. Принестабильности покtваний проводят несколько отсчетов покЕваний (не 
"a"a. 

4) и выбирают изних результат, наиболее отклоняющийся от заданного значения.
для каждой проверяемой точки xi рассчитывают

соответствии с формулой:
Хист-Хизм=А

абсолютную погрешность в

где А - основнаJI абсолютная погрешность в проверяемой точке Х1,
хист - значение измеряемого параметра по эталону,
Хизм * измеренное значение параметра,
Если выполняется неравенство

А r Адоп

где 
^доп 

* предел допускаемой основной абсолютной погрешности,
преобразоВателЬ РбракуюТ. В противНом случае данные заносят в протокол по форме,приведенный в таблице l2.

Таблица l2
Nsпп Хист, ДВ Хизм. А/В

^, 
А/в Адоп, А/В, *

1

1

J
4

5

7.5.10 Определение основной погрешности каналов, реtlлизующих линейное цифро-
аналоговое преобразование силы и напряжения постоянного тока.

.Щля опреДелениЯ основноЙ погрешноСти измерительных кан:Iлов преобразователей Р,
реализующих линейное цифро-аналоговое преобразование силы и напряжения постоянного
тока, выполняют следующие операции:
- подключают проверяемый прибор к персон€rльному компьютеру с установленной программой
LPConfig,
- с помощью программы LPConfig задают не менее 5 проверяемых точек Xi, i : L,2, 3, 4, 5
равномерно распределенных по диапазону измеряемого параМетра (0 - 5 оh,25 Уо, 50 Уо, 75 Yо и
95 _ 100 % от диапазона измерений), записывают значения проверяемых точек Хист в таблицу
протокола проверки, выполненную по форме таблицы 13;

- для каждой проверяемой точки считывают значение преобразованного выходного сигнала
хизм на дисплее прибора или на экране персонального компьютера (пк), если предусмотрено
исполнением прибора, и заносят его в таблицу протокола проверки, выполненную-по фьрметаблицы 1з. При нестабильности показаний проводят несколько отсчетов показаний (не
менее 4) и выбирают из них результат, наиболее отклоняющийся от заданного значения.

для каждой проверяемой точки Х1 рассчитывают абсолютную погрешность в
соответствии с формулой :

Хист-Хизм=А

где А - основная абсолютная погрешность в проверяемой точке Х1,
хист - значение измеряемого параметра по эталону,
Хизм - измеренное значение параметра.
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Если выполняется неравенство

А > Адоп

где Адоп - предел допускаемой основной абсолютной погрешности,
преобразователь Р бракуют. В противном случае данные заносят в протокол по форме,

приведенный в таблице l3.

Таблица l3
Jфпп Хист. А/В Хизм. Ал А, AiB Адоп, А/В, +

2

J
4

5

7.5.1l Определение основной погрешности каналов, измеряющих электрическое
сопротивление.

для проверки основной погрешности измерительных каналов преобразователей р,
измеряющих значений электрического сопротивления тока выбирают не менее 5 проверяемых
точек Xi, i = |,2,з,4, 5 равномерно распределенных по диапазону измеряемого параметра
(0 - 5 %, 25 Уо, 50 Уо, 75 % И 95 - l00 % от диапазона измереr"Й1. Зuпrсывают значения
проверяемых точек Хист в таблицу протокола проверки, выполненную по форме таблицы l4.

,щля каждой проверяемой точки считывают значение выходного сигнала Хизм на дисплее
прибора или на экране персонi}льного компьютера (пк), если предусмотрено исполнением
прибора, и заносят его в таблицу протокола проверки, выполненную по форме таблицы l4. При
нестабильности пок€Lзаний проводят несколько отсчетов покiваний (не,a"aa 4) и выбирuо, 

".них результат, наиболее отклоняющийся от заданного значения.
для каждой проверяемой точки xi рассчитывают абсолютную погрешность в

соответствии с формулой:
Хист-Хизм:А

где А - основная абсолютная погрешность в проверяемой точке Х,,
хист - значение измеряемого параметра по эталону,
Хизм - измеренное значение параметра.
Если выполняется неравенство

А > Адоп
ГДе Адоп - предел допускаемой основной абсолютной погрешности,
преобразователь Р бракуют. В противном случае данные заносят в протокол по форме,

приведенный в таблице l4.

Таблица 14

Jфпп Хист, Ом Хизм, Ом А, ом Адоп, Ом, t

2

J

4

5
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7.5,12 Определение основной погрешности кан€rлов, измеряющих сдвиг фаз тока и
напряжения.

Для проверки основной погрешности измерительных каналов преобразователей Р,
измеряющих сдвиг фаз тока и напряжения выбирают не менее 5 проверяемых точек 9i, i : 1,2,3,
4, 5 равномерно распределенных по диапазону измеряемого параметра (0 - 5 Уо,25 Уо, 50 ОА,

75 Yo и 95 - l00 0Z от диапапона измерений). Записывают значения проверяемых точек 9ист в
таблицу протокола проверки, выполненную по форме таблицы l5.

Щля каждой проверяемой точки считывают значение выходного сигнала 9изм на дисплее
прибора или на экране персонального компьютера (ПК), если предусмотрено исполнением
прибора, и заносят его в таблицу протокола проверки, выполненную по форме таблицы l5. При
нестабильности показаниЙ проводят несколько отсчетов показаний (не менее 4) и выбирают из
них результат, наиболее отклоняющийся от заданного значения.

Для каждой проверяемой точки 9i рассчитывают абсолютную погрешность в
соответствии с формулой:

qист-9изм=А

где А - основная абсолютная погрешность в проверяемой точке 9i,
9ист - значение измеряемого параметра по эталону,

9изм - измеренное значение параметра.
Если выполняется неравенство

А 2 Адоп

где Адоп - предел допускаемой основной абсолютной погрешности,
прибор бракуют. В противном случае данные заносят в протокол по форме, приведенный

в таблице l6.

Таблица 16

Фист. о {ризм, О А,о Адоп, О. +

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 При положительных результатах поверки оформляют свидетельства о поверке
согласно ПР 50.2.006-94 (ГСИ. Поверка средств измерений, Организация и порядок
проведения> и преобразователи серии Р допускаются к эксплуатации.

8.2 При отрицательных результатах поверки свидетельство о предыдущей поверке
аннулируют и выдают извещение о непригодности согласно ПР 50.2.00б-94.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
Основные метрологические характеристики преобразователей серии Р

Основные метрологические характеристики преобразователей серии Р приведены в
таблице Al.

Таблица 1

исполнение
преобразо-

вателя

,Щиапазон измеряемого
параметра Дисплей

Пределы допускаемой основной
приведенной погрешности от

диапазона измерений

рl2н

Напряжение пост. тока
от минус 100 до l00 В
от минус 600 до 600 В

lx8 символов
5 разрядов

t 0,Z уо

сила пост. тока
от минус l до l А
от минус 5 до 5 А

+ 0,2 уо

Аналоговый выход
от 4 до 20 мА, от 0 до 20 мА,

R < 500 ом,
+ 0,2 о^

Аналоговый выход
отOдо l0B,R>500OM. + 0,2 уо

рl2р

Срелнеквадр. напряжение
отOдо1O0В
отOдо4O0В

2х8 символов
5 разрядов

+ 0,2 уо

Среднеквадр. ток
от 0,0l до l А
от 0,05 до 5 д

+ 0,2 о^

Частота
от 20 до 500 Гц + 0,1 уо

Активная мощность
от минус 2 до 2 кВт

* 0,5 % от измеренного значения

Реактивная мощность
от минус 2 до 2 квар

* 0,5 % от измеренного значения

Полная мощность
отOдо2кВд * 0,5 % от измеренного значения

Трехфазная симметричная
активная мощность
от минус 2 до 2 кВт

+ 0,5 о/о оТ изМеренНого знаЧения

Трехфазная симметричная
реактивная мощность
от минус 2 до 2 квар

t 0,5 Уо ОТ ИЗМеРеННОГО ЗНаЧеНИЯ

Трехфазная сим м9тричная
полная мощность

отOдо2кВА
+ 0,5 Уо ОТ ИЗМеРеННОГО ЗНаЧеНИЯ

Коэффициент мощности
минус1-0-1 + 1уо
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п таблицы А1жение таолицы А
исполнение
преобразо-

вателя

,Щиапазон измеряемого
параметра Индикация

Пределы допускаемой основной
приведенной погрешности от

диапaвона измерений

Pl2P

Угол сдвига фаз
от 0 до 359.90 "

2х8 символов
5 разрядов

LIYo
tgq

от минус 100 до l00 +|уо
Активная энергия
от минус 99999 до

99999 ГВт.ч
* 0,5 % от измеренного значения

Реактивная энергия
от минус 99999 до

99999 Гвар.ч
+ 0,5 уо оТ иЗМереНного ЗНачения

Полная энергия
от 0 до 99999 ГВА.ч + 0,5 о/о оТ изМеренНоГо ЗнаЧения

Трехфазная сим метричная
активная энергия
от минус 99999 до

99999 ГВт.ч

* 0,5 % от измеренного значения

Трехфазная симметричная
реактивнЕUI энергия
от минус 99999 до

99999 Гвар.ч

+ 0,5 % от измеренного значения

Трехфазная симметричная
полная энергия

от 0 до 99999 ГВА.ч
* 0,5 % от измеренного значения

Аналоговый выход
от 4 до 20 мА, от 0 до 20 мА,

R < 500 ом,
отOдо5мд,R<2000ом.

+ 0,5 о^

Аналоговый выход
отOдо l0B,R>500OM + 0,5 Уо

Pl7G

сила пост. тока
от 0 до 20 мд,
от4до20мА

Отсутствует

*.0,2 уо

Анапоговый сигнал
от 4 до 20 мА, от 0 до 20 мА,

R<500OM
+ 0,2 уо

р17

Напряжение пост. тока
отOдо60мВ
отOдоlOВ

Отсутствует *0,5%Сопротивление
от 0 до l50 ом
от 0 до 250 Ом
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ие таблицы Al
исполнение
преобрiво-

вателя

,Щиапазон измеряемого
параметра

индикация
Пределы допускаемой основной

приведенной погрешности от
диапазона измерений

Pl7

Термопара J
от минус l00 до 1200 "С

Отсутствует + 0,5 о/о

Термопара К
от минус l00 до l370 "С

Термопара N
от минус l00 до l300 "С

Термопара Е
от минус l00 до 900 "С
Термопреобразователь
сопротивления Ptl00
от минус 50 до l00 "С
от минус 50 до 400 "С
Аналоговый выход

от 4 до 20 мА. R < 500 ом.

р20

Термопреобразователь
сопротивления Pt l 00, 250,

500, l000
от минус 200 до 850 "С

от 0 до 850 ОС,от 0 до 600 ОС

от 0 до 400 ОС,от 0 до 200 ОС

от минус 200 до 200 "С
от минус l00 до l00 "С

Отсутствует
* 0,2 о/о

(* 0,5 Yо для Ptl00 в диапазоне от
минус l00 до 100 "С)

р20

Термопара J
от минус 200 до l200 "С

от0 до 1200 "С
от 0 до 1000 "С
от 0 до 800 "С
от 0 до 600'С

отOдо400"С*
от минус 200 до 200 ос *

+ 0,z оА

(* + 0,5 %)

Термопара К
от минус 200 до 1200 "С

от 0 до 1200 "С
от 0 до 1000 "С
от 0 до 800 "С
от 0 до 600 "С

отOдо400"С*
от минус 200 до 200 "с *

JrvlDJ

+ 0,2 о^

(* + 0,5 %)
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продолжение таблицы Alо. жение таOлицы
исполнение
преобразо-

вателя

,Щиапазон измеряемого
параметра Индикация

Пределы допускаемой основной
приведенной погрешности от

диапазона измерений

р20

Термопара S
от 0 до 1760'C
от 0 до 1б00 "С
от 0 до l400 "С*
от 0 до 1200 ос*

от 0 до 1000 "С

Отсутствует

+ 0,Z Уо

(* + 0,5 %)

Термопара N
от минус 200 до 1200 "С

от 0 до 1200 "С
от 0 до 1000 "С
от 0 до 800 "С
от 0 до 600 "С

отOдо4O0ос*
от минус 200 до 200 ОС *

+ 0,2 уо
(* * 0,5 %)

Напряжение пост. тока
от минус 150 до l50 мВ

от 0 до l50 мВ
от минус 60 до 60 мВ

отOдо60мВ,отOдо5В
от минус 5 до5 В

от0 до 10 В
от минус l0 до l0 В

+ 0,2 уо

сила пост. тока
отOдо20мд

от4до20мД,отOдо5мД
от минус 20 до 20 мА

+ 0,2 уо

р20

Сопротивление
от 0 до 400 Ом
от 0 до 4000 Ом

Отсутствует

х 0,2 уо

Аналоговый выход
от 4 до 20 мА, от 0 до 20 мА,

R<500OM
+ 0,Z уо

Аналоговый выход
отOдо l0B,R>500OM + 0,2 уо

р2OG

Входной сигнал
отOдоlВ,отOдо5В

)т 0 до l0 В,от минус l до 1 В
от минус 5 до 5 В

от минус l0 до l0 В
отOдо5мд,отOдо20мд

от минус 5 до 5 мА
от минус 20 до 20 мд

от4до20мА

Отсутствует + 0,2 уо
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Продолжение табдолжение таблицы д
исполнение
преобразо-

вателя

,Щиапазон измеряемого
параметра Индикация

Пределы допускаемой основной
приведенной погрешности от

лиапазоня иQI\'апаций

р2OG

Выходной сигнал
отOдоlВ,отOдо5В

эт 0 до l0 В,от минус l до l В
от минус 5 до 5 В

от минус l0 до 10 В
отOдо5мА,отOдо20мд

от минус 5 до 5 мА
от минус 20 до 20 мд

от4до20мд
Отсутствует

+ 0,2 уо

Аналоговый выход
от минус 20 до 20 мА,
_R < 500 Ом,

+ 0,2 оh

Аналоговый выход
от минус 10 до l0 В,

R > 500 ом.
* 0,2 уо

р2Oн

Напряжение пост. тока
от минус l00 до 100 В
от минус б00 до 600 В

Отсутствует

+ 0,2 оhсила пост. тока
от минус 1 до l А
от минус 5 до 5 А

Аналоговый выход
от 4 до 20 мА, от 0 до 20 мА,

R<500OM
+ 0,2 о/о

Аналоговый выход
отOдо 10B,R>500OM + 0,Z уо

P2OZ

Входное переменное
напряжение

отOдо60В,отOдо l00B,
от 0 до l50 В, от 0 до 250 В,
от 0 до 400 В, от 0 до 500 В,

отOдо600В

Отсутствует

L 0,2 уо

Входной переменнilй ток
отOдоlА,отOдо5А + 0,2 уо

Выходной постоянный ток
отOдо5мд,отOдо20мд

от4до20мд
t 0,2Уо

Выходное постоянное
напряжение
отOдоlOВ

+ 0,2 уо
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продолжение таблицы Alжение таОлицы
исполнение
преобразо-

вателя

,Щиапазон измеряемого
параметра Индикация

Пределы допускаемой основной
приведенной погрешности от

диапщона измерений

P2]'Z

Напряжение перемен. тока
отOдоl30В,отlдоlO0В

от 0 до З25 В, от 2,5 до 250 В
отOдо600В,от4до4O0В

Отсутствует

+ 0,2 о/о

Сила перемен. тока
от 0 до 1,3 А, от 0,0l до 1,0 А
от 0 до 6,3 А, от 0,05 до 5,0 А

* 0,z оА

Частота
от 20 до 500 Гц + 0,02 оА

Аналоговый выход
от 4 до 20 мА, от 0 до 20 мА,

R < 250 ом,
+ 0,2 оh

Аналоговый выход
от 0 до l0 В, R> 500 Ом t 0,2 Уо

рзOо
основной
вход.

Счетчик импульсов
от минус 99999 до 99999

Zx8 символов
5 разрядов

+ l импульс

Частота
от 0,05 до 12000 Гц * 0,0l %

от 0,1 до 3000 кГц * 0,05 %
Скорость вращения

от 0 до 72000 об/мин * 0,0l %

Период
от 0,000l до 2l с

от 0,000l до 5600 с
+ 0,0l %

Время наработки
от 0 до 99999 ч 0,5 cl24 ч

Текущее время
от 00.00 до 23.59 ч 0,5 clZ4 ч

Счетчик импульсов INl -IN2
от минус 99999 до99999

* l импульс

Счетчик импульсов
от минус 99999 до 99999

+ l импульс

р3Oо
!оп. вход

Счетчик импульсов
от минус 99999 до 99999

zx8 символоt
5 разрядов

* 1 импульс

Частота
от 0,05 до l2000 Гц + 0,01 %

от 0,1 до 3000 кГц + 0,05 %
Скорость вращения

от 0 до 72000 об/мин
+ 0,0l о/о
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п таблицы Alжение ицы
исполнение
преобразо-

вателя

,Щиапазон измеряемого
параметра индикация

Пределы допускаемой основной
приведенной погрешности от

диап€}зона измерений

р3Oо
!оп. вхол

Период
от 0,000l до 21 с

от 0.000l до 5600 с

2х8 символоr
5 разрядов

+ 0,01 %

Время наработки
от 0 до 99999 ч 0,5 cl24 ч

Текущее время
от 00,00 до 23.59 ч 0,5 cl24 ч

р3Oо
Аналог.
выход

сила пост. тока
от4до20мА,отOдо20мА

R<500OM
*0,1 %

Напряжение пост. тока
отOдо l0B,R>500OM + 0,1 Уо

рзOU

Напряжение пост. тока
от минус l0 до l0 В
от минус 24 до 24 В
от минус 5 до 20 мВ
от минус 75 до 75 мВ

от минус 200 до 200 мВ

zх8 символоЕ

р:}зрядов5

+ 0,| уо

сила пост. тока
от минус 20 до 20 мА + 0,| Уо

Сопротивление
от 0 до 400 ом
от 0 до 2000 ом
от 0 до 5500 ом

+ 0,1 оh

Термопреобразователь
сопротивления Pt100

от минус 200 до 850 "С
* 0,1 о/о

Термопреобразователь
сопротивления Pt250

от минус 200 до 600 "С
от минус 200 до 850 "С

L.0,| уо

Термопреобразователь
сопротивления Pt500

от минус 200 до l80 "С
от минус 200 до 850 "С

+ 0,| уо

Термопреобразователь
сопротивления Pt1000
от минус 200 до 250 "с
от минус 200 до 850 "С

+ 0,1 Уо

Термопреобразователь
сопротивления Ni l00, l000.

от минус 60 до 180 "С
+ 0,1 о/о
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должение таблицы А l
исполнение
преобразо-

вателя

,Щиапазон измеряемого
параметра Индикация

Пределы допускаемой основной
приведенной погрешности от

диапазона измерений

P3OU

Термопреобразователь
сопротивления Счl00
от минус 50 до l80 "С

2х8 символов
5 разрядов

+ 0,| уо

Термопара J
от 0 до 400 "С

от минус 200 до l200 "С
+ 0,| о^

Термопара К
от 0 до 400 "С

от минус 200 до l370 "С
+ 0,1 оА

Термопара S
от 0 до l7б0 "С + 0,| о/о

Термопара N
от минус 20 до 420 "С

от минус 200 до 1300 "С
*0,1%

Термопара Е
от минус 40 до 260 "С

отминус2O0до l000"C
+ 0,1уо

Термопара R
от 0 до 1760 "С + 0,5 о^

| 0,| уо
Термопара Т

от минус 200 до 400 "С
Термопара В

от4O0до l840oC *0,5%

Аналоговый выход
от4до20мд,отOдо

20 мА, R < 500 ом
+ 0,1уо

Аналоговый выход
gT !ло l0 В, R > 500 Ом + 0,| о^

P4l

Сила перемен. тока
(от 0,05 до 1,2).IH
In=lA,Ir=5A.

Отсутствует

* 0,2 Yо от In

Напряжение перемен. тока
(от 0,05 до 1,2) U"

Un = l00 В, U* = 400 В.
+ 0,2 оh от Un

Частота
lT45 до 66 Гц,от45 до 100 Гr * 0,2 Уо

Активная мощность, Вт
(от 0,05 до 1,2) U".I- * 0,5 % от измеренного значения

Реактивная мощность, вар
(от 0,05 до 1,2) U,,.I, +0,5 Уо ОТ И3МеРеННОГО ЗнаЧеНИЯ
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Окончание таблицы А l
исполнение
преобразо-

вателя

.Щиапазон измеряемого
параметра Индикация

Пределы допускаемой основной
приведенной погрешности от

лиапазона измепрний

+ 0,5 % от измеренного значения

P4l

Полная мощность, В.А
(от 0,05 до 1,2) U,.I"

Отсутствует

Коэффициент мощности
(от 0,1 до 1,2).I" *0,5%

tg9
(от 0,1 до 1,2).I" +l%

Активная энергия, кВт.ч
(от 0,05 до 1,2).I" + 0,5 % от измеренного значения

Реактивная энергия, квар.ч
_ (от 0,05 до 1,2).I" + 0,5 Уо ОТ иЗМереННОГо ЗнаЧеНИя

Аналоговый выход
от минус 20 до 20 мд,

R<250OM
+ 0,5 оА

р4з

Сила перемен. тока
(от 0,005 до 1,2).In
I"=lА,I,=5Д.

Отсутствует

* 0,2 о/о от I,,

Напряжение L-N
(от 0,005 до 1,2).Un

U"= 57,7 В, U" = 230 В
+ 0,2 уо от U"

Напряжение L-L
(от 0,005 до 1,2).U"

Un=200B,U"=400B
+ 0,5 уо от Un

Частота
от 45 до 63 Гц + 0,2 уо

Активная мощность, Вт
_*(o.0,1 до 1,2).I".U, + 0,5 Уо ОТ ИЗМеРеННОГО ЗНаЧеНИЯ

Реактивная мощность, вар
(от 0,1 до 1,2).I".U, * 0,5 % от измеренного значения

lIолная мощность, В.А
__(о,г 0,1 до 1,2).Iu.U" L 0,5 О^ от измеренного значения

коэрQициент мощности
_Фт0,1до 1,2).I" + 0,5 уо

tg9
qT 0,1 до 1,2).I" + 0,5 уо

Активная энергия, кВт.ч
___1(9] 0,005 до 1,2).I,, + 0,5 О^ от измеренного значения

rgак,гивн€ш энергия, квар.ч
(от 0,005 до 1.2).I" + 0,5 Уо ОТ ИЗМеРеННОГО ЗНаЧеНИЯ

кни (10 _ 120 % А, в.
48 - 52 Гц, 58 - б2 Гц)

отOдо l00%
Аналоговый выход

от минус 20 до 20 мА,
R<250OM

+5уо

+ 0,5 уо
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Примечания:
l. Пределы допускаемой дополнительной приведенной погрешности, вызываемо
отклонением температуры окружающего воздуха от нормальной на каждые l0 Ос:

- * 0,1 уо от преДелоВ допускаемой основной приведенной погрешности для Pl2H
р2Oн, PZOZ,Pzl,Z,
- + 0,5 уо от преДелов допускаемой основной приведенной погрешности для Рl2Р- * 0,25 уо от пределоВ допускаемой основной приведенной погрешности для Pl7- * 0,05 % от пределов допускаемой основной приведенной погрешности для Pl7G
2. Нормируемый частотный диапiвон для силы переменного тока и напряжения переменн
тока от 45 до б5 Гц.
3, Преобразователь Р l2P
Индикация активной итрехфазной активной мощности от минус 99999 до 99999 ГВт
Индикация реактивной и трехфазной реактивной мощности от минус 99999 до 99999 Гвар
Индикация полной и трехфазной полной мощности от 0 до 99999 кВА
в зависимости от


